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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Ruth Muller SPD
vom 04.07.2014

Frauen und Gesundheit | — Frauenanteil im Gesund-
heitsbereich

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch ist der Frauenanteil in Bayern, den Regie-
rungsbezirken sowie den Landkreisen und kreisfreien
Stadten

a) bei den (Assistenz-/Ober-/Chef-)Arzten in den kommu-
nalen und privaten Krankenhéusern?

b) bei niedergelassenen Arzten, Hausérzten und Fach-
arzten?

2. Wie hoch ist der Frauenanteil in Bayern, den Regie-
rungsbezirken sowie den Landkreisen und kreisfreien
Stadten

a) in verantwortlicher Position in Forschung und Lehre an
den Universitatskliniken?

im Altenpflegebereich als Altenpflegerin, als Altenpfle-

gehelferin und in der Pflegedienstleitung?

b

~

3. Wie hoch ist der Frauenanteil in Bayern, den Regie-

rungsbezirken sowie den Landkreisen und kreisfreien

Stadten

im Krankenpflegebereich als Krankenschwester/-pfle-

gerin, als Krankenpflegehelferin und in der Stations-/

Pflegedienstleitung?

b) in der Leitung von Altenpflege- und Krankenpflege-
schulen?

c) bei Selbststandigen in den Gesundheitsberufen?

a

Larg

Antwort

des Staatsministeriums fur Gesundheit und Pflege
vom 11.11.2014

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und
Kunst (StMBW) wie folgt beantwortet:

30.01.2015 17/4349

Im Folgenden wird zur besseren Lesbarkeit in der Regel bei
den Berufsbezeichnungen die ménnliche Schreibweise ver-
wendet. Gemeint sind, sofern es nicht explizit hervorgeho-
ben wird, Manner und Frauen.

1. Wie hoch ist der Frauenanteil in Bayern, den Re-
gierungsbezirken sowie den Landkreisen und
kreisfreien Stadten

a) bei den (Assistenz-/Ober-/Chef-)Arzten in den

kommunalen und privaten Krankenhausern?

Anliegende Tabelle zeigt den Frauenanteil nach Regie-

rungsbezirken, unterteilt nach kommunalen und privaten

Kliniken sowie Leitende Arzte/Oberarzte/Assistenzarzte auf.

Die Daten auf Landkreisebene durfen wegen der Mdglich-

keit, Rickschliisse auf einzelne Kliniken zu ziehen, nicht

veroffentlicht werden.

Bayernweit lag der Frauenanteil bei Assistenzarzten bei
57% in kommunalen Kliniken und 55,6 % in privaten Kili-
niken. Bei Oberarzten lag der Frauenanteil bei 24,2 bzw.
26,3 % und bei Leitenden Arzten bei 6,9 % bzw. 12,4 %.
Frauenanteil der Arzte an kommunalen und

privaten Krankenhausern *

Frauenanteil

Leitende Arzte Oberéarzte Assistenzarzte

Komm.| Priv. |Komm.| Priv. [Komm.| Priv.
Bayern 6,9% 12,4%| 24,2%| 26,3%| 57,0%| 55,6 %
Oberbayern 9,4%| 12,6%| 22,8%]| 25,8%]| 57,8%| 59,6 %
Niederbayern | 3,7%| 15,4%| 26,6 %| 23,1%]| 55,8%| 34,0%
Oberpfalz 6,5% 4,3%| 25,9%| 27,3%| 53,8%| 41,5%
Oberfranken 6,9%| 23,5%| 22,8%| 33,0%| 55,7 %| 55,7 %
Mittelfranken 7,7%| 16,7 %| 28,2%| 26,7 %| 56,8 %| 46,1%
Unterfranken 2,2%| 8,9%| 29,6%| 22,7%| 57,4 %| 51,6 %
Schwaben 6,8%| 5,6%]| 19,2%| 25,5%| 57,9 %| 62,0 %,

* Entsprechend dem Wortlaut der Anfrage wurde die Auswer-
tung auf kommunale und private Krankenhauser beschrankt,
frei-gemeinnitzige Krankenhauser (Rotes Kreuz, kirchliche
Trager u. A.) wurden nicht beriicksichtigt.

Datenquelle: Krankenhausstatistik 2012

b) bei niedergelassenen Arzten, Hauséarzten und
Facharzten?

Bei den in ambulanter Praxis tatigen Arzten lag der Frauen-
anteil insgesamt bei 39 %, darunter bei den Allgemeinérzten
und den Fachéarzten bei 31% (es gibt im ambulanten Be-
reich zudem einige weitere kleinere Arztgruppen, z. B. ange-
stellte Arzte). Die Allgemeinérzte sind die wichtigste Gruppe
der ,Hausarzte" (,Hauséarzte" im Sinn des § 73 Sozialge-
setzbuch V sind Fachérzte fir Allgemeinmedizin, Praktische
Arzte, Internisten ohne Schwerpunktbezeichnung, Kinder-
arzte und Arzte ohne Facharztbezeichnung, sofern diese an
der vertragsarztlichen Versorgung teilnehmen).

Als Grundlage wurde hier die Mitgliederstatistik der Bay-
erischen Landeséarztekammer herangezogen, um auch die
privatarztlich tatigen Arzte einzubeziehen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfiigung.
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Arzte in ambulanter Praxis, Bayern 30.12.2013
Arrte darurter diaruntes darunter
Arztliche Kreisverbiinde insgesarmt |Fraven  [Anteil |Allgemeindrste [Fraven  |Amted |Facharste |Fraven  |anted
ARGHEnG 177 53 | 3 35 7 20 a7 B 25%
Eiad Thiz-VWolratshausen a7 a5 | 3E% 57 15 s 125 36 2%
Berchiesgadensr Land 210 89 | 28%m 45 12 % 123 P 3%
Dacha 245 125 | 50% 53 21 e | 112 a5 aa
Ebersberg 27 08 | 43% 43 12 % 13t 50 ]
Erding 20T 92 A &1 1 200% 104 ] A%
Freising 225 0 | 40m &1 7 28% 115 T BIZ%
Fiirstentekibruck 364 159 | 4% M 6 Era 197 k- 19%
Garmesch-Parenkirchen 158 0 | 42% a6 15 AW 104 40 38%
Ingalstadt-Eichstadt 451 17 3% 9 a3 33 247 BO 2%
Landsberg am Lech 186 k=] 46% 45 15 3 Ba 28 %
Miasbach vd 107 | 48% 53 20 2 132 48 5%
RAGRIIoET & bnn 172 &7 3%, 50 12 24% &7 b 30%
Manchen 5527 2600 | 47% &77 a3 | 48w | 3ze0 | 1164 | 38%
Meuburg-Schrobenhausen 13 48 | I n 7 22% &1 0 33%
Plaffenhofen adim 163 -3 A 51 17 3% k! 28 36%
Rosanheim Ty 246 | 34% 164 50 30% | 402 112 8%
Starnberg 405 19n | d9% & 25 34 | 225 a2 &%
Traurstein 368 120 | 33% 7 22 | M2 50 24%
VWaitheim- Schongat 255 B | 35% &4 3| k) 133 % 27%
Oborbayern 1071 | 4842 | 43% 1.822 &78 | 31w | eo54 | o2 | M% |
Deggendod 332 104 | 31% 5 2 268% 174 i 2%
DingoXing-Landau 125 a0 | 3% a4 " 26% =0 16 2%
Falim 156 51 33% 45 10 2% 81 27 %
Langshia L 142 | I 76 25 am | 73 6%
Passsu 567 176 | 31w 164 4 21 | 295 &4 25
Rittak-inn 165 g2 | 32% 50 14 28% ] 25 0%
Straubing 27 a3 | 4% &2 20 3T 138 40 29
Niederbayern 1.995 658 33% 517 145 28% 1.019 284 2%
Arnberg 249 B0 | 3% 72 16 2% 178 a7 9%
Cham 185 55| 30% &4 i 3% T4 18 24%
PaeLmankt § d 0P, 174 &7 | 3 47 19 &0% o3 28 27%
Regentburg 758 00 | 40% 148 42 6% | 402 122 30%
Schwandort 210 72| Mk T4 28 6%, 84 19 ]
Wasiden | d 0P 335 B | 5% o 13 14% 182 45 25%
Oberplalz 1812 658 | 34% 506 139 | 1% 964 266 2%
Bamberg 412 135 | 33% & 18 2% | 26 & b
Bayreum M6 17 | 3% a0 24 s | 47T &5 e
Coburg 196 g | 0% ] 14 36% 118 7 b
Ferchhaim 180 &5 | 8% a8 12 4% a5 22 26%
Hal 245 B4 3% &7 18 2T% 116 3% 3%
Fronacn 85 | a2 ] & 21% 40 14 6%
Kukrbach 113 41 3% 33 13 3 =1 T 29%
Lichinnfels aa | 40% 24 5 2% ] 12 4%
Sechs@mieriand (Wunsiedel) 13 ®E | 3w | 5 18% &1 20 3%
Oberfranken 1.788 802 | 34% 436 115 | 28% §11 62 |
Ansbach 350 118 | 24% 53 27 26% 169 47 28%
Erlangan 530 240 | 45% 10 #1 415 | 303 104 345
Fiirgh 454 208 | 48% 72 28 & | 248 87 35%
Messtadt a.d Aksch-Ead Windsheim 125 5 | 2o% a4 12 by ] 54 15 26%
Mlmberg 1289 511 | 40% 185 &8 3w | T4 218 29%
Mamberger Land 265 s | 5% &9 17 25% 144 a4 3%
Weilenburg-Gunzenhausen aTt uy | 3w 13 b 5% 191 47 5%
MittoHranken 3384 1326 | 9% 877 213 | 3% | 1850 562 | 30%
Aschaffenburg 549 200 3% 152 % kLS 302 88 28%
Bad Kissingen 155 41 26% 45 1 24% 7 15 16%
Main-Spessar 178 g9 | 3am 46 1 2% a2 19 235,
Rson(rableld (Bad Neusia® (Saale)) 115 39 34 38 19 28% 58 17 30%
Schweinfurt 389 133 | 4% ar 2 | 198 58 30
Wirzhiirg 861 boc N 181 49 % 474 152 e
|Unterfranken R BO7T | 35% 557 138 | 25% | 1187 M7 | 2% |
| Augsburg 1,235 450 36% 248 T 2% L=l 197 2B%
Kempten %8 105 | 5% a5 bic! 24% 1238 35 T
Lindau {Bodenses) 209 ™ | A 28 ] % 1z % 20
Mermmingsn 173 62 36% ar B 22% a2 i 2%
Mtietschasiben (Mou-Lim) an 109 | 5% a7 15 2% 158 a7 i
hordschwaben (Donau-Ries) 453 172 % 131 41 31% s B3 3
(Oberalgau 244 rr - o0 2 24% 0 0 2%
Ostaligau 320 o e ) Gz mw | 2% 164 34 23
|Sehwaben 1243 1,184 | 3sw 08 73 | 2% | 1680 | 487 | 7% |
|Bayern 25320 | pee7 | 3% 5313 1641 | 31% | 13665 | aze0 | 3w

[ Bayensche Amtekmrmer, Dabenaggregation yod Berec gen: LGL
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2. Wie hoch ist der Frauenanteil in Bayern, den Re-
gierungsbezirken sowie den Landkreisen und
kreisfreien Stadten

a) in verantwortlicher Position in Forschung und

Lehre an den Universitatskliniken?

Das Kriterium ,verantwortliche Position in Forschung und

Lehre” ist der Krankenhausstatistik nicht zu entnehmen und

auch sonst nirgends definiert.

Die Angaben zu den Universitatsklinika sind auf bestimm-
te Kliniken bezogen und durfen daher nicht im Einzelnen
vero6ffentlicht werden.

In den funf bayerischen Universitatskliniken liegt der
Frauenanteil bei Leitenden Arzten zwischen 0 und 10,5 %,
bei den Oberarzten zwischen 14,3 und 26,8 % und bei den
Assistenzarzten zwischen 47,6 und 51,8 %.

b) im Altenpflegebereich als Altenpflegerin, als Alten-
pflegehelferin und in der Pflegedienstleitung?
Der Frauenanteil in der stationaren Altenpflege lag im bay-
erischen Durchschnitt bei 86 %. Die regionalen Anteile be-
wegen sich in einer Spannbreite zwischen 76 % und 93 %.

Personal in Pflegeheimen fir &ltere Menschen
nach Geschlecht am 15.12.2011
Region Personal davon
insgesamt | yeiblich Anteil

Bayern 90.916 78.019 86 %
Oberbayern 26.095 21.493 82%
Niederbayern 9.622 8.458 88 %
Oberpfalz 9.060 7.971 88 %
Oberfranken 10.214 8.936 87 %
Mittelfranken 13.462 11.555 86 %
Unterfranken 9.862 8.606 87 %
Schwaben 12.601 11.000 87 %
Datenquelle: LfStaD, Berechnungen LGL

In den ambulanten Pflegediensten lag der Frauenanteil im
bayerischen Durchschnitt bei 87 %. Die regionalen Anteile
bewegen sich in einer Spannbreite zwischen 74 % und 98 %.

Personal in Pflegediensten nach Geschlecht am
15.12.2011
Region Personal davon
insgesamt | eiblich Anteil

Bayern 38.594 33.765 87 %
Oberbayern 12.436 10.315 83 %
Niederbayern 4,728 4.308 91 %
Oberpfalz 3.691 3.294 89 %
Oberfranken 3.038 2.791 92 %
Mittelfranken 5.506 4.798 87 %
Unterfranken 4.165 3.734 90 %
Schwaben 5.030 4.525 90 %
Datenquelle: LfStaD, Berechnungen LGL

Im stationaren Bereich betrug der Anteil der Frauen unter
den Altenpflegern bayernweit 85%, der Anteil der Frauen
unter den Altenpflegehelfern 88%. Die Auswertung nach
Qualifikationen und Tétigkeitsbereichen wurde vom Baye-
rischen Landesamt flr Statistik und Datenverarbeitung aus
Geheimhaltungsgriinden nur auf Landesebene bereitge-
stellt.
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Stationdre Einrichtungen in Bayern
Porsonal am 15.12.2011 in Pflegeheimen fiir itere Menschen
Parsonal nach Geschlecht, Berufsabschluss und Tatigkeitsbereich
davon nach dem uberwiegenden T aighaitsbersch im Pliagobiam
Gaschlecht
Personal | Pliege susseliche | Hsugwin- | hausiech |Vesanisung
P oRrE—— insgezami®|  und S8 | ‘pormng | schalts- | mischer | Geschans. :;:r.g:
Berouung | PN | g sca w|  becsich ferech Tahrung "
Insgesam

slasfch anerkannial Alenpllegendn 2w 21083 440 o k1l 3 =: 43
slaahoh anerkanntal Alenpliegehelferin 5250 523 a3 v d b - ] &
HKrankenschwesior, Krankonpfieger 6 B8 6284 g <] 55 24 2 333 X
Krankongflagehatonin f 2007 1940 -} ) f 1 z
Kinderkrankenschwasier, Kinderkrankenpfleger 380 2 hil 2 5 i £ 3
Hevierriahungspllegenin Helberzmahanin 04 ] 43 2 3 - ! -
Henfer ziatiimiys pl et e erin -] a7 74 6 2 - 1 .
Hamddagogin, Helpadagog =2 3 z 1 . . 1 .
Emotherapeutin ) a3 B G i) m 1 1 » T
Physiotherapeuling Krankengymnasisn =] kil B 3 . 2 4
sonsbger Abschiuss sm bBerech der mchtarzt-

fichen Halberula = =5 E ] B 5! [ [=4] 5
saial pagagogBcheckar slaalerdche Bearufs-

abschiuss ; S . 678 = 366 n 7 1 o7 5
Famdfieripftegerin mit stastbcham Abschluss 565 54 1 2 B 4 a .
Dorinalferin mit slasghohem Abschiuss 25 i~} 4 7 1 - i
Abschiuss mnor pHegewissenschaticnen Ausbil-

dung an sner Fachihochsohals oder Linnversiti M5 ™ 4 i 3 1 27 T
aansher pllegensche’ Beruf o Tl BT 451 2473 4 [ L n
Fachnarsautschallanin fir Shens Menschen E it 4 & 2 35 1 3 a
sanstiger hauswirischaltcher Borufsabschiuss & 50K k)l = frd 433 55 25 &
sonstiger Bondsabschiuss g b &7E0 x ] 651 7E3 1860 33 fiic]
chna Berufsabschiveshoch in Aushddung H 254 2053 236 o1 4424 i) =] b

Insgesami | G0 996 S 758 32T 3 668 % 481 FILLT] 4 BE1 101
Weiblich

stantlich anaricannie Alleriplisgenn HeD 72 406 o ] 2 S x
staatlich anarkannie Atlenpllsgeheifann 5458 5364 x 59 ] 5 ]
Frankpn o weshor 6158 S A 55 2 1 2n =
Krankenpllegahefenn 1787 1725 2 & 1] - - 2
Handarkrankenschwester 354 ] n 2 L] 1 H 3
Hslerzishongsclegein Helsnishein ™M ™ 3 L~ 3 - 3 .
Helermshungsoflegetelienn 7a g3 n B 2 1 .
Hustpidagogin B 4 o 1 - - -
Emcthacapautin B L =] B 1 . i
Propsiotharapeutn, Krankangymnasin Ll x b1 2 = 1 3
sriatgor Abschices im Borech dioe midhiarzt-

lichen Hedbanufe 4 382 3 M = o - a3 2
EOmlpadagogischansorisl arbeilenscher Benute-

ahschiusy 554 s =7 = T & 5
Familienofiagesin md stastiichem Abschluss =7 82 1 2 & 3 -
Darfheifein md stasfichom Abschluss ., : bl 2 . 4 T 1 - 1
Angchiues eoer o egesrssenschaf hohen Ausbd.

dung an mner Fachncchschile oder Univers:ia x5 ™ = 2 3 s = 7
EonEagar oflegenscher Bargd BoE3 868 44 220 2] z : -} K3
Fachhauswrtschaltenn fir aflere Manschen 40 40 7 2 280 1 A i
soNEgE hauteartschaflicher Barufsabschiusa 431 a5 X x 3788 . 3 a1
sonabger Berulsabschluss Tim G060 53 562 & 650 Tl 2807 438
ohing Benufsabschiussinoch in Ausbildung hrgeor -] 7480 T8 a1 4 223 25 L] Rl

Zusammen .| 78 0W 51883 LT 3384 6T %3 3Tk |
" Eingechl gern Beschiftighe Prokiikanten, Schidor, Avazubildende Helfer im Frecwiligen Sozealen Jahe FwildisnsBesstenda Bundesdremlbge
Denguelle LIStaD

Im ambulanten Bereich betrug der Anteil der Frauen unter den
Altenpflegern bayernweit 87 %, der Anteil der Frauen unter den
Altenpflegehelfern 91%. Der Anteil der Frauen in der Pflege-
dienstleitung betrug 80 %.

Eine Auswertung erfolgte nur auf Landesebene, da nach Aus-
kunft des Landesamtes fir Statistik und Datenverarbeitung fir
eine Auswertung nach Kreisen aufwendige und kostenpflichtige
Sonderauswertungen erforderlich waren.
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Ambulante Pflageeinrichtungen in Bayern
Personal am 15.12.2011 in Pllegediensten
Parsonal nach Geschlecht, Berufsabschluss und Tatigkeitsbereich
dawvon nach dem Gberviegenden Taligkeitsbereich im Pllogedienst
setchil e
G Personal Pflege- _— hauswirt- Venwaliung, |
Besufsabschiuss insgesamt” dienst- i schafiiiche Geschifts. ok
leitung pilega Versorgung fiihrung e
TRsgesami ]
staatlich anerkannier Allenpllegenin . B 027 T LT} 3 B1
staatlich anerkannier Altenpflegehetierin ... . 1775 5 1648 T g n
Krankenschwester, Krankenplleger ... 12 380 1965 0id o 3 L= ]
Krankenpllegehsfenin . 1570 5 1434 o T "
Hinderkrankenschysester Kmdaﬁcra'ukmmieger i 1385 Bt 1089 © 21 T
Halerzietungspllegerin, Helerzeherin W7 7 i) ] B ]
Halerzichungspflegehelforin 5 - 45 2 1 7
Halpadagogin, Halpadagoge ... LU B - 1 F
Ergotherapoutin . k<! il 5 1 "
Phiysiothorapeutin; Krmhmn-frrﬂasl.&n . = bl 3 - -
sonshger Abschiuss im Boroich der nichitarzt
liczhen Helberufe 445 fo.c ] a4 48 F ]
orialpadagogischersorialabetenscher Berufs-
BEChIUES e I 5] 4 ] 9 52 =3
| Familienpilegerin mit sl;:ﬂlrhﬂ'n nbschltlss e a0 20 1
| Dorfheiferdn mit staatlichem Abschiuss ... ... B k1 7
| Abschiuss mner pllogewissenschalfichen Ausbil-
| dung an einer Fachhochschube oder Uiniversitat . 1B 58 6 2 Kl 7
| sansiger pllegerischer Berul .. . . 2744 4 2207 kT H 27 ¥
Fachhauswirtschalterin fr Sliere Mmmhm -] - < as 3 T
snstiger hauswirtschafticher Berufsabschiuss 373 1 o7 T40 T n
sansliger Banulsabschuses ... ... 6286 ) 2085 2358 16 [+
ohne Berulsahschlusshoch in .l'iushlbrlurbg 2080 3 138 450 204
Insgesamt ..} 38 594 2 188 2BO0 4 467 1858 2 DE4
Waiblich
stastlich anerkannle Allenpllegein TR G676 6B 55 o7 L0
staatlich anorkannie N'mpflaqmrmrl . 16T 1z 14565 B T 8
Krankenschvwester ... ; 0 E24 95 S8 B7 L 455
Krankenpllegehefedn . . 1486 3 120 i1l 7 173
Kinderkrankenschwesber ... ... ... & 1355 al 1071 4 T T4
Helerzsehungspflegerin, Helerzisherin m ] H3 5 ] il
Hailerzichungspflegehelfenn ... . . . 42 - x5 - 1 L]
Halpadagogin ... T P ul 2] . 1 z
Ergotherapeutin .., a0 14 5 o
Physiotherapeusin; Krankengymnastin ... . i 21 2 .
sonssger Abschiuss im Bereich der nichilarzt-
lichen Hailberufe ... ... 41 1 A 43 41 20
muaipadagﬁguscherwm&ba jerischer Beruls.
aschluss ... L% 4 i ] aw k]
Familienplegerin mil !-1EI‘1 chen'lﬁqhgn:hluss 0 1 TR 20 1 0
Dorfhalfenin mit stastlichem Abschiuss 4 - ] 7 -
Abschiuss aner pilegewissenschalichen Ausbil-
dung an siner Fachhochschole oder Universila . T8 8 ] 1 2 5
sonsliger pllegerischer Beruf 2484 2 1883 33z 3 4
Fachhauswirtschaftenn fir stere Menschen ... 4 3 153 2 7
sonstger hauswirtschalticher Berufsabschiuss .. B85 . oé Tah g 5
sonsliger Berufsabschiuss 530 ] 1683 2235 905 44
ohne Berufsabschlussnoch in Ausbildung o 166 2 1000 AW 41 L7
Zusammen . 33 TES 1749 24 729 4 205 1488 1 696
1 Einschl. gennglinig Beschallgle Prakfkanten, Schiler, Aussubildende, Helfer im Fremwilligen Sozialen Jahr, frvildienstiesiende, Bundesirewallige.
(Datenguelle: LISED

3.  Wie hoch ist der Frauenanteil in Bayern, den
Regierungsbezirken sowie den Landkreisen und
kreisfreien Stadten

a) im Krankenpflegebereich als Krankenschwester/
-pflegerin, als Krankenpflegehelferin und in der
Stations-/Pflegedienstleitung?

Auch hier werden die Daten auf Regierungsbezirksebene

angegeben, da landkreisbezogene Auswertungen wegen

der geringen Anzahl in den meisten Landkreisen auf be-
stimmte Kliniken bezogen werden kénnen und daher nicht
veroffentlicht werden durfen.

Der Frauenanteil im Krankenpflegebereich fir Gesund-
heits- und Krankenpfleger, Gesundheits- und Kinderkran-
kenpfleger und sonstigen Pflegepersonen lag bayernweit
bei 85,9 %, die regionalen Anteile bewegen sich zwischen
58,7 % und 97,7 %.

Der Frauenanteil der Krankenpflegehelfer lag bayernweit
bei 84,8 %, die regionalen Anteile bewegen sich zwischen
50,0 % und 100 %.

Der Frauenanteil an den Stationsleitungen ist nicht dar-
stellbar, da in der Krankenhausstatistik die Funktion der Sta-
tionsleitungen nicht erfasst wird.
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Frauenanteil im Krankenpflegebereich, b) in der Leitung von Altenpflege- und Krankenpfle-
Bayerische Krankenh&user 2012 geschulen?

Frauenanteil Das StMBW hat die Zahlen der Schulleiter an den Berufs-

Gesundheits- fachschulen fir Krankenpflege, Krankenpflegehilfe, Alten-

und Kranken- pflege und Altenpflegehilfe nach Regierungsbezirk geglie-

pfleger, dert mitgeteilt.
Gesundheits- (Krankenpflege-| Pflegedienst An den insgesamt 295 Berufsfachschulen fiir Kranken-
und Kinder- helfer gesamt pflege, Krankenpflegehilfe, Altenpflege und Altenpflegehilfe
kéiﬂzzggfﬁﬁ]:f’ in Bayern sind 62,4 % der Schulleiter weiblich.

gepersonen Die aufgelisteten Pflegeschulen sind tberwiegend in pri-

Oberbayern 84.90% 81.30% 84.80% vater Tragerschaft, c_iie eigenverantwprtlich Ubgr die Be_set-

Niederbayern 89.00% 90.50% 89.10% zungen der Sphul_leltungen ent;che|dgn, es ist alIeergs

Oberpfalz 86.30% 87.80% 86.40% eine 'schulaufs.l(':htll'che Qenehmlgung einzuholen, damit die

. . : fachliche Qualifikation sichergestellt ist.

Oberfranken 86,20 % 86,00 % 86,20 %
Mittelfranken 84,00 % 90,50 % 84,20 %
Unterfranken 87,20 % 91,10 % 87,30 %
Schwaben 86,70 % 84,00 % 86,60 %
Bayern 85,90 % 84,80 % 85,80 %

Datenquelle: Krankenhausstatistik

und Altenpflegehilfe in Bayern 2014

Frauenanteil in der Schulleitung an Berufsfachschulen fur Krankenpflege, Krankenpflegehilfe, Altenpflege

Anzahl der Schulen weibliche Schulleitung Anteil weibliche
Schulleitung

Oberbayern 76 49 64 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflege 26 16 62 %
Berufsfachschulen fiir Krankenpflegehilfe 12 9 75%
Berufsfachschulen fir Altenpflege 20 12 60 %
Berufsfachschulen fir Altenpflegehilfe 18 12 67 %
Niederbayern 35 28 80 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflege 10 5 50 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflegehilfe 3 3 100 %
Berufsfachschulen fir Altenpflege 11 10 91 %
Berufsfachschulen fiir

Altenpflegehilfe 11 10 91 %
Oberpfalz 33 30 91 %
Berufsfachschulen fiir Krankenpflege 10 7 70 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflegehilfe 2 2 100 %
Berufsfachschulen fir Altenpflege 11 11 100%
Berufsfachschulen fir Altenpflegehilfe 10 10 100 %
Oberfranken 37 23 62 %
Berufsfachschulen fiir Krankenpflege 12 7 58 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflegehilfe 2 0 0%
Berufsfachschulen fir Altenpflege 12 8 67 %
Berufsfachschulen fir Altenpflegehilfe 11 8 73%
Mittelfranken 45 21 47 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflege 19 10 53%
Berufsfachschulen fir Krankenpflegehilfe 5 3 60 %
Berufsfachschulen fir Altenpflege 11 4 36 %
Berufsfachschulen fir Altenpflegehilfe 10 4 40 %
Unterfranken 32 12 38%
Berufsfachschulen fiir Krankenpflege 14 5 36 %
Berufsfachschulen fir Krankenpflegehilfe 1 0 0%
Berufsfachschulen fir Altenpflege 10 4 40 %
Berufsfachschulen fir Altenpflegehilfe 7 3 43 %
Schwaben 37 21 57 %
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Frauenanteil in der Schulleitung an Berufsfachschulen fir Krankenpflege, Krankenpflegehilfe, Altenpflege
und Altenpflegehilfe in Bayern 2014

Anzahl der Schulen weibliche Schulleitung Anteil weibliche
Schulleitung

Berufsfachschulen fiir Krankenpflege 13 6 46 %
Berufsfachschulen fur Krankenpflegehilfe 2 1 50 %
Berufsfachschulen fur

Altenpflege 10 6 60 %
Berufsfachschulen fur

Altenpflegehilfe 12 8 67 %
Bayern 295 184 62 %
Berufsfachschulen fiir Krankenpflege 104 56 54 %
Berufsfachschulen fur Krankenpflegehilfe 27 18 67 %
Berufsfachschulen fur

Altenpflege 85 55 65 %
Berufsfachschulen fur

Altenpflegehilfe 79 55 70 %

Datenquelle StMBW 2014

c) bei Selbststandigen in den Gesundheitsberufen?
Eine statistische Erfassung der Selbststandigen in den Ge-
sundheitsberufen gibt es in Deutschland nicht. Der Staats-
regierung liegen Daten aus einer jahrlichen Befragung der
Gesundheitsdmter zu ausgewdahlten Gesundheitsberufen
»=aufderhalb von stationaren Einrichtungen“ in ihrem Zustan-
digkeitsbereich vor. Die Daten umfassen vermutlich auch
einen gewissen Anteil von Angestellten in den jeweiligen
Berufen.

Bayernweit lag der Frauenanteil unter den Heilprakti-
kern (ohne ,Psychotherapie”) bei 75%, bei Heilpraktikern
(mit HPG-Erlaubnis fur Psychotherapie) bei 79%. Bei den
Hebammen / Entbindungspflegern lag der Frauenanteil bei
100 %, bei Krankengymnasten/Physiotherapeuten bei 66 %.
Bei Logopaden lag der Anteil der Frauen bei 87 % und bei
Podologen/medizinischen Ful3pflegern bei 85 %.

Frauenanteil nach Gesundheitsberufen am 31.12.2013
Heilpraktiker Heilpraktiker “.“" Hebammen/ Krankengym- Podologen/
HPG-Erlaubnis . ; u
(ohne ,,Ps_ycho— fiir ,Psycho- Entbindungs- | nasten/Physio- | Logopaden med. Ful3-
therapie®) th"erapie“ pfleger therapeuten pfleger
Ingolstadt (Krfr.St) 80% 74% 100 % 68 % 86 % 100 %
Miinchen (Krfr.St) 74% 81% 100 % 79% 97 % 78%
Rosenheim (Krfr.St) 71% 81% 100 % 74% 88 % 67 %
Altotting (Lkr) 72% 73% 100 % 32% 75 % 0%
Berchtesgadener Land (Lkr) 63 % 84 % 100 % 48% 100 % 75%
Bad Tolz-Wolfratshausen (Lkr) 75 % 71% 100% 67 % 13% 89%
Dachau (Lkr) 83% 86 % 100 % 69 % 97 % 100 %
Ebersberg (Lkr) 80 % 82% 100 % 72% 93% 91%
Eichstéatt (Lkr) 81% 83% 100 % 65 % 95 % 95 %
Erding (Lkr) 82% 88% 100 % 66 % 86 % 100 %
Freising (Lkr) 80 % 85 % 100 % 83% 93 % 100 %
Furstenfeldbruck (Lkr) 82 % 77 % 100 % 78 % 100 % 92 %
Garmisch-Partenkirchen (Lkr) 64 % 79 % 100 % 57% 100 % 80%
Landsberg am Lech (Lkr) 76 % 75 % 100 % 79% 96 % 100 %
Miesbach (Lkr) 73% 86 % 100 % 73% 94 % 100 %
Muhldorf a. Inn (Lkr) 77% 73% 100% 41% 87% 86 %
Munchen (Lkr) 80% 84 % 100 % 85% 93 % 83%
Neuburg-Schrobenhausen (Lkr) 69 % 81% 100 % 64 % 100 % 100 %
Pfaffenhofen a. d. llm (Lkr) 83% 82% 100 % 66 % 94 % 100 %
Rosenheim (Lkr) 73% 83% 100 % 63 % 84% 100 %
Starnberg (Lkr) 78 % 83 % 100 % 75 % 90 % 100 %
Traunstein (Lkr) 77 % 78% 100 % 52 % 90 % 67 %
Weilheim-Schongau (Lkr) 84 % 87% 100 % 67 % 88 % 80 %
Oberbayern 76 % 81% 100 % 72% 92 % 86 %
Landshut (Krfr.St) 73% 79% 100 % 72% 100 % 33%
Passau (Krfr.St) 65 % 75% 100 % 53% 64 % 89%
Straubing (Krfr.St) 62 % 73% 100 % 61% 100 % 83%
Deggendorf (Lkr) 1% 95% 100 % 56 % 93 % 88 %
Freyung-Grafenau (Lkr) 82% 89 % 100 % 39% 83 % 75 %
Kelheim (Lkr) 80 % 80 % 100 % 71% 95 % 80 %
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Frauenanteil nach Gesundheitsberufen am 31.12.2013

Heilpraktiker Heilpraktiker mit Hebammen/ | Krankengym- Podologen/
HPG-Erlaubnis ) ) i
(ohne ,,P;ycho- fiir ,Psycho- Entbindungs- | nasten/Physio- | Logopaden med. FuR-
therapie®) th"erapie“ pfleger therapeuten pfleger
Landshut (Lkr) 80 % 77% 100 % 65 % 90 % 100 %
Passau (Lkr) 69 % 74% 100 % 46 % 80 % 96 %
Regen (Lkr) 72% 82% 100 % 61% 96 % 93%
Rottal-Inn (Lkr) 66 % 79% 100 % 52 % 73% 89%
Straubing-Bogen (Lkr) 71% 82% 100 % 63 % 100 % 100 %
Dingolfing-Landau (Lkr) 77% 86 % 100 % 58 % 94 % 70 %
Niederbayern 72% 80 % 100 % 57% 89 % 88 %
Amberg (Krfr.St) 85% 75% 100 % 63 % 71% 100 %
Regensburg (Krfr.St) 76 % 83% 100 % 63 % 92% 79%
Weiden i. d. OPf. (Krfr.St) 61 % 85 % 100 % 55 % 100 % 67 %
Amberg-Sulzbach (Lkr) 93 % 88 % 100 % 57 % 93 % 100 %
Cham (Lkr) 76 % 67 % 100 % 59 % 84 % 94 %
Neumarkt i. d. OPf. (Lkr) 81% 82% 100 % 72% 11% 71%
Neustadt a. d. Waldnaab (Lkr) 72% 67 % 100 % 66 % 71% 100 %
Regensburg (Lkr) 81% 87% 100 % 63 % 86 % 91%
Schwandorf (Lkr) 21% 73% 100 % 51 % 74% 93 %
Tirschenreuth (Lkr) 72% 100 % 100 % 77% 88 % 78 %
Oberpfalz 74% 81% 100 % 62 % 81% 90 %
Bamberg (Krfr.St) 73% 90 % 100 % 65 % 95% 0%
Bayreuth (Krfr.St) 83 % 66 % 100 % 72% 73% 100 %
Coburg (Krfr.St) 71% 67 % 100 % 65 % 92 % 90 %
Hof (Krfr.St) 67 % 67 % 100 % 61 % 71% 81 %
Bamberg (Lkr) 74 % 89 % 100 % 66 % 96 % 86 %
Bayreuth (Lkr) 78 % 60 % 100 % 75% 80 % 100 %
Coburg (Lkr) 82 % 71% 100 % 62 % 100 % 91 %
Forchheim (Lkr) 79% 77 % 100 % 77 % 93 % 100 %
Hof (Lkr) 80 % 100 % 100 % 61 % 71% 80 %
Kronach (Lkr) 81% 55% 100 % 73% 91% 88 %
Kulmbach (Lkr) 69 % 67 % 100 % 73% 83% 60 %
Lichtenfels (Lkr) 84 % 60 % 100 % 61 % 80 % 100 %
Wunsiedel i. Fichtelgebirge (Lkr) - 79 % 7% 100 % 71% 16 %
Oberfranken 76 % 73% 98 % 70% 81% 66 %
Ansbach (Krfr.St) 67 % 82 % 100 % 62 % 82% 75 %
Erlangen (Krfr.St) 74% 0% 100 % 81% 96 % 100 %
Firth (Krfr.St) 83% 83% 100 % 70% 87 % 100 %
Nirnberg (Krfr.St) 77 % 73% 100 % 66 % 91 % 92 %
Schwabach (Krfr.St) 75% 90 % 100 % 71% 86 % 83 %
Ansbach (Lkr) 84 % 71% 100 % 69 % 91 % 25%
Erlangen-Hdochstadt (Lkr) 83% - 100 % 71% 88% 100 %
Firth (Lkr) 87 % 96 % 100 % 72% 82 % 100 %
Nirnberger Land (Lkr) 81 % 90 % 100 % 76 % 85 % 93 %
Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (Lkr) 78 % 79% 100 % 75 % 86 % 100 %
Roth (Lkr) 78 % 78 % 100 % 71% 88 % 70 %
WeiRenburg-Gunzenhausen (Lkr) 76 % 60 % 100 % 72% 96 % 67 %
Mittelfranken 79 % 77 % 100 % 71% 89 % 90 %
Aschaffenburg (Krfr.St) 67 % 73% 100 % 64 % 100 % 83 %
Schweinfurt (Krfr.St) 51% 73% 100 % 50 % 50 % 75%
Wirzburg (Krfr.St) 70% 78% 100 % 70% 75% 90 %
Aschaffenburg (Lkr) 84% 83% 100 % 66 % 93% 90 %
Bad Kissingen (Lkr) 70% 50 % 100 % 43% 76 % 69 %
Rhon-Grabfeld (Lkr) 54 % 70% 100 % 77% 87 % 89 %
HaRberge (Lkr) 67 % 79% 100 % 66 % 94 % 100 %
Kitzingen (Lkr) 84% 71% 100 % 64 % 95 % 100 %
Miltenberg (Lkr) 88 % 67 % 100 % 72% 88 % 63 %
Main-Spessart (Lkr) 7% 70 % 100 % 76 % 83% 90 %
Schweinfurt (Lkr) 75% 79% 100 % 49 % 73% 100 %
Wiirzburg (Lkr) 69 % 81% 100 % 62 % 93 % 93 %
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Frauenanteil nach Gesundheitsberufen am 31.12.2013
Heilpraktiker Heilpraktiker mit Hebammen/ | Krankengym- Podologen/
HPG-Erlaubnis ) ; .
(ohne ,,Psya:ho- fiir ,Psycho- Entbindungs- | nasten/Physio- | Logopaden med. Ful3-
therapie") therapie® pfleger therapeuten pfleger

Unterfranken 73% 75% 100 % 66 % 86 % 90 %
Augsburg (Krfr.St) 71% 66 % 100 % 69 % 83 % 91 %
Kaufbeuren (Krfr.St) 74% 78 % 100 % 69 % 89% 80%
Kempten (Allgau) (Krfr.St) 79% 80% 100 % 53% 92% 100 %
Memmingen (Krfr.St) 52% 95 % 100 % 53% 88 % 67 %
Aichach-Friedberg (Lkr) 75% 88 % 100 % 52% 100 % 80 %
Augsburg (Lkr) 80 % 85% 100 % 70% 78% 96 %
Dillingen a. d. Donau (Lkr) 7% 75% 100 % 60 % 79% 83%
Gunzburg (Lkr) 69 % 68 % 100 % 61 % 91 % 89 %
Neu-Ulm (Lkr) 82 % 89 % 100 % 68 % 90 % 100 %
Lindau (Bodensee) (Lkr) 65 % 1% 100 % 70% 80% 67 %
Ostallgau (Lkr) 69 % 71% 100% 75% 94 % 100 %
Unterallgau (Lkr) 74% 78% 100 % 70% 84 % 86 %
Donau-Ries (Lkr) 81% 7% 100 % 53% 80 % 88%
Oberallgau (Lkr) 7% 89% 100 % 48 % 94 % 81%
Schwaben 74% 76 % 100 % 66 % 87% 88 %
Bayern 75% 79 % 100 % 68 % 87 % 85%
Datenquelle: Bayerische Gesundheitsamter. Berechnungen LGL

Aus der Mitgliederstatistik der Bayerischen Landesapothe-
kerkammer liegen Daten der Mitglieder nach Geschlecht
und nach Regierungsbezirk vor. Die Daten umfassen den
gesamten stationdren und ambulanten Bereich, d.h. auch
Nichtselbststéandige. Demnach waren 69 % der Apotheker in
Bayern Frauen.
Frauenanteil der Apotheker (31.12.2012)
Apo- da- Anteil  |als Apo- |da- Anteil
theker |[runter |weiblich |theker |runter |weiblich
insge- |weiblich berufs- |weiblich
samt tatig
Ober- 6.174| 4.532 73% | 4.357| 3.195 73%
bayern
Nieder- 882 546 62 % 688 426 62 %
bayern
Oberpfalz | 1.073 679| 63% 853 530| 62%
Ober- 939 546| 58% 683 404 59%
franken
Mittel- 1.859 1.302 70% 1.363 959 70 %
franken
Unter- 1.276 825 65 % 931 608 65 %
franken
Schwaben| 1.513 976 65 % 1.078 699 65 %
Bayern 13.716| 9.406| 69%| 9.953| 6.821| 69%
Datenquelle: Bayerische Landesapothekerkammer. Berechnungen LGL

Aus der Mitgliederstatistik der Bayerischen Landeskammer
der Psychologischen Psychotherapeuten und der Kinder-
und Jugendlichenpsychotherapeuten liegen Daten der Mit-
glieder nach Geschlecht und nach Regierungsbezirk vor.
Die Daten umfassen den gesamten stationaren und ambu-
lanten Bereich, d.h. auch Nichtselbststandige. Demnach
waren 67 % der Psychologischen Psychotherapeuten und
76% der Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten in
Bayern Frauen.

Frauenanteil der Psychologischen Psychotherapeuten und

Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten 31.12.2012

Psychologische Kinder- und Jugend- Doppelappro-

Psychotherapeu- | darunter | Anteil lichenpsychothera- |darunter | Anteil bation (PP darunter | Anteil

ten (PP)* weiblich |weiblich |peuten (KJP)* weiblich |weiblich |und KJP)* weiblich | weiblich
Oberbayern 1.974 1.390 70% 436 340 78% 133 98 74%
Niederbayern 193 116 60 % 38 28 74 % 16 12 75 %
Oberpfalz 281 170 60 % 53 39 74% 14 6 43%
Oberfranken 226 153 68 % 35 24 69 % 18 9 50 %
Mittelfranken 538 383 71% 114 93 82% 33 20 61 %
Unterfranken 355 219 62 % 58 41 71% 21 10 48 %
Schwaben 362 218 60 % 114 81 71% 29 15 52 %
Bayern 3.929 2.649 67 % 848 646 76 % 264 170 64 %

peuten. Berechnungen LGL

* Regionale Zuordnung nach Wohnort oder Niederlassungsort
Datenquelle: Bayerische Landeskammer der Psychologischen Psychotherapeuten und der Kinder- und Jugendlichenpsychothera-




